

粤桂合作特别试验区(梧州)“四抓四化”铸牢中华民族共同体意识

□ 陈昭宇

近年来,粤桂合作特别试验区(梧州)按照自治区党委、梧州市委的重要决策部署,以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕打造粤港澳大湾区重要战略腹地先行区,以“四抓四化”为抓手,促进粤桂两地各族群众交往交流交融,推动两地经济高质量发展,谱写和睦相处、和衷共济、和谐发展新辉煌。试验区先后荣获2023年自治区“十有园区”、自治区绿色工业园区、梧州市十佳统战工作站等系列荣誉。

抓学习培训,强化理论链。坚决执行“第一议题”制度,第一时间组织学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,将铸牢中华民族共同体意识主题内容纳入干部、党员和职工教育体系,融入“三会一课”、每月主题党日、专题党课等党内政治学习之中,定期组织民族宗教理论知识培训班、党课,通过大讲堂、微党课、辅导讲座等形式,不断提高党员干部民族理论、政策能力和水平。发挥“粤桂大讲堂”“新时代讲习所”等阵地和载体作用,开展“民族团结进步宣传月”“广西三月三”“铸牢中华民族共同体意识”专题讲座等活动230多场次,推动铸牢中华民族共同体意识入脑入心,牢固树立“四个与共”共同体理念。

抓联动共建,细化活动链。深化“1+N聚力东融”党建共联共建平台,与各部门共建联建,组织开展“党建引领聚合力,粤桂共融益企行”“学史筑忠魂 共建粤桂情”“党建助残新风尚 政企携手促就业”系列主题活动15次,把铸牢中华民族共同体意识、民族团结进步知识融入活动中,全面构筑中华民族共有精神家园。在新能源制造、电子信息、大健康食品医药等重点产业,打造全市首个产业党建联盟示范点,在产业、生态、文化等领域共融共建,促进肇(广东肇庆)梧(广西梧州)各民族文化互鉴融通;以广东华电天然气热电联产项目为切入点和抓手,推动粤桂两省区签署全面深化粤桂合作框架协议,促进两地群众交往交流交融,打造跨省产业链党建联盟,创新“1+N”聚力东融平台,为建设铸牢中华民族共同体意识示范区提供重要支撑。近年来,试验区党工委先后荣获全市基层党建精品示范点、全市先进基层党组织,累计荣获自治区两新党建工作示范点5个、市级党建示范点6个、市星级党组织10个。

抓企业服务,深化感情链。立足群众和企业所急所需所盼,坚持用心用力为企业办实事好事,为铸牢中华民族共同体意识提供和

谐稳定的社会环境。搭建产业供销对接机制,试行每月1次企业上下游供销座谈会,助力园区企业解决就近配套及市场销售问题;梧州综保区积极打造梧捷外贸综合服务平台,为企业提供报关、仓储、物流、退税、融资等一站式外贸服务。服务企业分批次走访企业168次,收集企业反映问题51个,解决神冠公司江北思扶生产区供水不足、沐邦高科申请门牌号等问题47个。开展“对标先进、又好又快”活动,提高联审联批效能,办理政务服务事项538项,同比增长19%,零投诉,群众满意率100%,通过积极解决企业堵心事、项目一线困难事,各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强,切身感受到中华民族一家亲的浓浓温情。筹建粤桂商会,搭建企业、各民族交流合作平台,深化产业合作,发起企业6家,吸纳入会会员企业100家,搭建粤桂企业之间的连心桥,促进民族团结情感。

抓产业发展,转化成果链。坚定践行习近平总书记提出的“中华民族是一个大家族,一家人都要过上好日子”的重要要求,大力实施工业振兴,做强做优新能源、新材料、电子信息、食品医药及特色产业,夯实铸牢中华

族共同体意识的物质基础。累计注册企业2069家,其中大湾区落户企业占比达85%,高新技术企业49家,规模以上工业企业91家,超亿元企业33家。同时,大力发展医药食品等特色产业,成为推动各民族广泛交往交流交融和实现共同富裕的坚实产业。2024年上半年,医药食品产业产值同比增长9.5%。面对经济下行压力,围绕服务经济社会高质量发展,明确目标、细化措施、强化责任,紧盯33家重点企业生产经营情况,对工业产值、固定资产投资等主要指标,组建14支服务分队加强经济运行分析、监测、调度,帮助企业共同抵御市场风险,积极促进函文与中恒合作,拓展中恒销售渠道;神冠公司推动年产10亿米胶原蛋白肠衣生产线提升技术改造,产能实现翻一番。释放自治区支持试验区高质量发展十六条特别政策红利,2024年上半年,总部经济预计实现营业收入170亿元,同比增长24.5%。梧州综保区跨境电商“1210”进口模式业务总量及单量均居广西首位、源网荷储一体化试点正式获批、成功申报自治区专利转化示范园区项目,以园区经济高质量发展不断铸牢中华民族共同体意识。

田林：着眼“四维同心圆”打造民族地区高质量发展的实践范式

□ 罗莹

近年来,田林县深入贯彻落实中央民族工作会议精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,着眼思想、情感、利益、治理“四维同心圆”,奋力打造民族地区高质量发展的实践范式,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。

构建大宣讲格局,绘就“思想同心圆”。该县立足“两个结合”理论创新实践,构建覆盖党员干部、普通群众、统战成员的立体化思想引领体系。深化党员干部铸魂工程。将新时代的民族工作理论纳入党委理论中心组学习、党校主体班次、基层党组织“三会一课”等必修内容,推动党建、统战同向发力,不断完善党员干部理论教育机制。持续扩大国民教育。创新“双语党课”“乡村夜话”“文艺展演”等宣讲形式,2024年开展巡回宣讲286场次,覆盖群众4.2万人次;建立全媒体矩阵,日均发表各民族“三交”、聚力建设“五个家园”相关报道近10篇,广泛扩大共同思想基础;推进全县中小学“六个一”主题教育实现全覆盖,各族青少年成为铸牢中华民族共同体意识的践行者、促进者、守护者。巩固和发展最广泛的爱国统一战线。通过开展“民营企业活动日”“万企兴万村”、组织新的社会阶层人士开展理想信念教育等活动12期,以活动为桥不断凝聚各界人士向心力。

深耕文化浸润,织密“情感同心圆”。该县紧扣增进文化认同核心任务,以丰富生活、连接情感为目标,让民族文化“活起来、响起来、传下去”。盘活文化资源。打造“壮剧艺术节”“祭瑶娘”“瑶族刺绣”“定安销正月”等民族文化品牌,依托壮剧艺术节等各类民俗节庆活动促进各民族“三交”,深化群众情感连接。唱响文化品牌。通过出台北路壮剧专项扶持资金、落实村村有戏台等一系列措施大力激发非遗活力,鼓励创作了壮剧《一双布鞋》等以新时代内容为主题的文艺精品剧目20余部。其中,田林壮剧艺术节主题微电影《执扇芳华》荣获第十一届广西文艺创作铜鼓奖,非遗《平山木柄瑶铜鼓之乐舞》亮相2025年蛇年春节。实施“家乡记忆工程”。编纂出版《瑶娘祭》等田林民族文化系列丛书;建成非遗展示馆、壮剧传承基地等文化阵地23个,培养国家级非遗传承人4名;创新“非遗进校园”“民族文化双语课堂”“非遗少年说”等教育载体,近3年培养青

少年传承人386名。多措并举打造民族文化发展矩阵,增强各族群众的幸福感、自豪感及家乡记忆。

强化发展惠民,夯实“利益同心圆”。该县聚焦各民族共同现代化目标,秉承“经济强、百姓富、家乡美”理念,探索“多点成面”全域经济发展路径。聚力产业转型升级。乘改革“东风”,建成百色重点开发开放试验区田林产业园。通过完善园区基础设施,强化科技成果转化、主要领导常态化开展招商引资等举措,新型铝等“三大主导”产业集聚度进一步提升。2024年园区实现产值148亿元,推动工业增长40%,为全县GDP增速领跑百色、跻身广西前列加速。深化特色产业培育。建立“政府+企业+合作社+农户”联农机制,打造“金色油茶”、“云上八渡笋”、瑶族刺绣、林下灵芝等特色产品。2024年林下灵芝产值近600万元,食用菌产值超180万元。全县各类特色产业带动2.3万少数民族群众人均增收2200元。狠抓三农发展。通过开发公益性岗位、职业技术培训等举措强化民生保障。建立防止返贫动态监测和帮扶“4+1+2”工作机制,做实做细动态监测和精准帮扶。2024年累计纳入监测对象1443户5282人,消除风险817户近3000人。深入学习运用“千万工程”,建设11个示范村、42个提升村,推进宜居宜业和美乡村建设。压实粮食生产责任,落实耕地补贴、产业奖补等政策,全县完成各项粮食种植计划。

推进共治共享,筑牢“治理同心圆”。该县依托法治、德治、自治三治并驱提升治理效能,形成了各民族共居共乐、共治共享的良好局面。优化调解机制。近年来,创新建立“一约四会”长效机制、“寨老议事”等民间调解模式,通过健全法律援助、网格化管理机制,组建14支“双语调解队”等措施,成功化解跨民族纠纷1200余起,有效维护社会稳定。实施“互嵌式融居计划”,在社区创新发展留守“一老一小”志愿服务,每年定期开展剪发、健康义诊等“微服务”、重阳节敬老等“微活动”10余场次,打造平安幸福“石榴籽”社区。聚焦部门联动。充分发挥公安、卫健、司法、教育等职能部门的主力军作用,坚持点面结合,聚焦易发多发治安问题,常态开展社会面大清查和安全教育宣传,切实维护社会治安稳定,为建设更高水平的平安田林提供有力保障。

富川麦岭镇：以“五力”为抓手建好“五个家园”铸牢中华民族共同体意识

□ 熊志洁

今年以来,富川瑶族自治县麦岭镇围绕“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的总目标,将铸牢中华民族共同体意识作为推动各项工作的核心灵魂,聚焦“提战力、夯实力、增活力、聚合力、添效力”,持续构筑起“五个家园”,让中华民族共同体意识在麦岭生根发芽,绽放出绚丽多彩的花朵。

党建统领提战力,共建共享中华民族共有精神家园。坚持以党建为引领,将铸牢中华民族共同体意识融入党员教育培训的全过程,使之成为党员干部的“必修课程”。通过理论学习中心组的示范学、“三会一课”的集中学、主题党日的深入宣讲,构建起常态化的学习教育机制。目前,成功举办党课18场,开展群众教育实践活动5次,解决了群众急难愁盼问题35项,有效促进了“两个共同”“三个离不开”“五个认同”牢牢扎根于各族干群心中。

产业发展夯实力,共建共享共同富裕幸福家园。以贺州市第二批新型城镇化示范乡镇建设为新起点,依托“一心两带四园九基地”的发展蓝图,积极推动产业融合与新型城镇化并进。年内,精心策划并实施项目32个,涵盖公共服务、基础设施、农田水利、道路交通等多个领域,预计总投资5641.56万元。其中,开工项目占比68.8%,竣工项目占比43.78%。还通过“合作社+种植大户”的创新模式,让柑橘、烤烟、中药材、生猪养殖等特色产业蓬勃发展的。今年种植烤烟3650亩,中草药材超过5000亩,新增柑橘种植面积1600余亩,为群众铺就了一条通往共同富裕的康庄大道。

文明实践增活力,共建共享守望相助和谐家园。以新时代文明实践所为依托,整合各类文化资源,组建起一支

支由乡村党员干部引领的志愿服务队伍,共计94支2000余人,在线注册志愿者更是突破3000大关。依托春节、三月三、端午、中秋等传统节日,开展了党的二十大精神宣讲、家家家训传承、“浓情广西三月三·民族团结一家亲”等丰富多彩的文化活动。同时,针对高价彩礼、移风易俗等问题,开展宣传活动20余场,特色文艺活动10余场,惠及群众万余人次,不仅丰富了群众的精神文化生活,更在潜移默化中增强了各族群众之间的团结与和谐。

环境整治聚合力,共建共享宜居康寿美丽家园。一是引进垃圾清运公司,实现村村垃圾清运,确保垃圾不积压、不焚烧、不飘洒。二是开发公益性岗位,坚持日常保洁,定期不定期开展村屯环境卫生整治。三是继续开展农村户用厕所补助改造,整村推进农村厕所革命,维护良好村屯卫生环境。四是结合新型城镇化示范乡镇建设,开展人居环境整治行动160余次,清除陈年垃圾108吨、乱堆乱放112处、小广告86处,拆除危旧房屋共20余间,“脏、乱、差”得到有效治理,全镇面貌焕然一新。

基层治理添效力,共建共享边疆稳定平安家园。积极践行新时代“枫桥经验”,搭建平安麦岭网格化管理平台,细化村级综治网格,将村理事会成员、党员干部、退役军人、乡贤等群体纳入其中,构建起上下联动、齐抓共管的治理格局。通过广西社会治理平台和12345政务热线,及时排查并成功调解矛盾纠纷29起,处理群众诉求问题84件,实现了矛盾纠纷的早发现、早介入、早化解,确保了小事不出村、大事不出镇,有效提升了群众的安全感和满意度,绘就了一幅各族群众和睦相处、和衷共济、和谐发展的美好图景。